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LA TERRE



Ce que dit le BO

Question 

obligatoire
Mise en œuvre 4 heures 

La place des 
populations de 

l’Europe dans le 
peuplement de la 

Terre

-les populations de l’Europe dans les grandes
phases de la croissance de la population
mondiale et du peuplement de la Terre, de
l’Antiquité au XIXe siècle.
Approche cartographique

-L’émigration d’Européens vers d’autres

continents, au cours du XIXe siècle : une étude

au choix d’une émigration de ce type.

-Etude : Des Alpes au Mexique, l’émigration des

Barcelonettes



LA PLACE DES EUROPÉENS DANS LE PEUPLEMENT DE LA TERRE

Quelle part prennent les populations d’Europe dans la croissance de la 
population mondiale et dans le peuplement de la Terre ?



Un foyer de peuplement ancien

Au 1° S APJC, l’Europe 

concentre plus de 17% de 

la population mondiale.

Elle est le 2° foyer de 

peuplement au monde 

après l’Asie.

Comment expliquer ce 

phénomène?

Comment la population 

se localise-t-elle?



Mosaïque de St Gall ( Rhône) Musée de St Germain en Laye
Au premier plan, le laboureur, pieds nus, habillé de la tunique courte (exomide) tient l'araire da la

main gauche et aiguillonne les deux boeufs de la main droite. Au second plan, le semeur jette en l'air

une poignée de grains avec la main droite (ce geste ne correspond pas au geste traditionnel du

semeur). Le grain se trouve dans une corbeille plate tenue par la main gauche.

Cette mosaïque illustre un fait majeur : la culture des céréales ( blé, seigle), du sarrasin a

permis l’accumulation d’hommes en Europe dès l’antiquité.



Les villes se développent , Rome est la ville la peuplés des cités 

du monde antique avec plus de 1 million d’habitants sous le haut 

empire. Il existe d’autres grandes villes : Lyon, Corinthe, Athènes



UNE POPULATION DYNAMIQUE

L’augmentation de la population européenne ,n’a pas été régulière

Elle connaît des phases de dynamisme et des phases de recul. 



Les grandes phases 

démographiques de l’Europe



Phase de recul



C'est au XIIe siècle que ce vaste mouvement de

croissance a atteint son apogée, leur arrêt s'est

ensuite imposé. D'un côté parce que les terres qui

auraient pu être éventuellement mises en culture

étaient trop médiocres pour que les techniques

agricoles d'alors en permettent une exploitation

suffisamment rentable.

Plusieurs circonstances favorables ont permis le

déclenchement, puis l'épanouissement de ce vaste

mouvement. Et tout d'abord le retour à la paix, au

Xe siècle, après les invasions hongroises et

normandes du IXe siècle. Ensuite, un certain

refroidissement du climat, au XIe siècle, a

contribué à la dégradation de la forêt, ce qui a

naturellement facilité le travail des défricheurs. Enfin,

des améliorations essentielles ont été apportées à

l'outillage agricole.

Phase de croissance



Carte de la 

propagation de la 

Peste noire



Dès le XVIII°S en France, en Angleterre puis plus tard dans les autres Etats 

De l’Europe du Nord Ouest , un nouveau régime démographique se met en place 

permettant une forte croissance de la population.

Une meilleure et plus abondante alimentation permet une diminution de la 

mortalité alors que la natalité a tendance dans un premier temps à augmenter . 

Cette situation provoque un accroissement naturel plus élevé et donc à terme une 

augmentation de la population. Cette population peut désormais trouver du travail 

grâce à la naissance de nouvelles activités ( Révolution industrielle)

Phase de croissance

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e5/Transition_d%C3%A9mographique.svg


Etape 1 : les taux de natalité et de mortalité sont tous les deux élevés, et la croissance 

démographique est quasi nulle.

Etape 2 : le taux de mortalité (en particulier la mortalité infantile) commence à décroître, grâce au 

développement du pays et à

l'amélioration des conditions sanitaires. Dans le même temps, le taux de natalité reste très élevé, ce 

qui engendre une très

forte croissance démographique (typiquement de 3% par an).

Etape 3 : Au fur et à mesure du développement du pays (hausse de l'éducation et du niveau de vie), 

le taux de naissance

commence à baisser.

Etape 4 : avec un taux de natalité et de mortalité faibles, la population se stabilise (le taux de 

croissance n'est jamais nul, mais

on estime qu'une augmentation annuelle de 0,4% correspond à une population stable).



L’EUROPE , UN CONTINENT DE MIGRANTS

Les déplacements de population ont été souvent progressifs , liés à un système 

économique (l'agriculture et le pastoralisme) . Les migrations ont pu être belliqueuses 

belliqueux mais intègrent aussi  des relations commerciales et des mouvements de 

peuplement : ainsi les Vikings qui, du VIIIe au XI° siècle, essaiment à la fois dans le 

nord-ouest de l'Europe et jusqu'à la Méditerranée, via le Dniepr et la mer Noire, jetant 

au passage les fondements de ce qui deviendra la Russie.

http://houot.alain.pagesperso-orange.fr/Hist/antique/antiq.html


La constitutions des empires

coloniaux à partir du XV°S, la

création des 13 colonies d’Amérique,

le peuplement du Canada ont attiré

des populations européennes (

espagnole, portugaise, anglaise et

dans une moindre mesure française)

qui recherchaient l’aventure, une terre

de sécurité religieuse, la richesse.

Parallèlement à ces mouvements

s’est développé le trafic des esclaves

africains, en direction de l’Amérique

en même temps que continuait le

trafic des esclaves organisés par les

commerçants arabes en Afrique.

A l’époque moderne

http://houot.alain.pagesperso-orange.fr/Hist/ancien_R/ancienr.html
http://houot.alain.pagesperso-orange.fr/Hist/ma/matm.html

